

## ОТЗЫВ

кандидата педагогических наук, доцента **Пашковской Натальи Дмитриевны** на автореферат диссертационного исследования **Тихаевой Викторией Викторовны** на тему «**Становление и развитие системы дополнительного образования взрослых в Германии**», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

Характерным признаком развития современной педагогики является стремление исследователей к поиску стратегических решений интеграции науки и практики, осмыслению отечественного и зарубежного опыта с позиций становления инновационного общества в России. Все большее значение приобретает дополнительное образование взрослых, стремительно развивающееся в современной России.

Автор диссертации справедливо отмечает, что в отечественной педагогической науке недостаточно представлены сравнительно-педагогические исследования, в рамках которых была бы дана характеристика социально-исторических предпосылок становления и развития системы дополнительного образования взрослых в Германии, выявлено его современное состояние и намечены тенденции развития, систематизирован отечественный и зарубежный опыт педагогической работы. Тем самым, обращение соискателя к изучению зарубежного опыта в сфере дополнительного образования взрослых в Германии оказывается своевременным. Тихаевой В.В. осуществлён поиск конструктивных идей, которые, по ее мнению, откроют пути совершенствования и развития отечественной системы дополнительного образования взрослых, учитывающие национальные ценности и особенности современной России.

В ходе исследования автором выявлен ряд противоречий, определяющий вектор научного поиска, результатом которого станет определение возможностей использования положительного опыта Германии в работе с взрослыми индивидуумами для развития отечественной педагогической теории и практики. Выводы, сделанные автором на основе проведённого исследования, убедительно доказывают, что сравнительно-педагогический материал может быть использован для разработки программ по дополнительному образованию взрослых в России на современном этапе. В этом видятся основные признаки актуальности представленного исследования.

Поставленная цель и корректно сформулированные задачи исследования свидетельствует о высокой исследовательской культуре Тихаевой В.В. Обоснованность и достоверность положений, выносимых на защиту, достигнута логикой исходных научных теоретических положений, корректным использованием научного аппарата, анализом широкого круга теоретических и практических источников.

Результаты исследования диссертанта свидетельствуют об углублении научного знания за счёт обобщения современного зарубежного опыта в сфере дополнительного образования взрослых с позиций системного, целостного и

культурологического подходов, раскрытия исторических и социально-экономических предпосылок становления и развития дополнительного образования взрослых в Германии и выявления современных тенденций его развития.

Теоретическая значимость результатов исследования заключается в расширении научных представлений о дополнительном образовании взрослых, что значительно расширяет поле научных исследований, как в рамках образовательного пространства, так и вне традиционных институциональных образовательных структур. Результаты изучения исторического становления системы дополнительного образования взрослых в Германии с выделением этапов его развития расширяет научные представления сравнительной педагогики о мировой практике развития образования взрослых, позволяя проанализировать динамику изменения позиций научно-педагогического сообщества, общественного мнения и государственной политики. Выявленные современные тенденции развития дополнительного образования взрослых углубляют и расширяют понимание общемировых тенденций развития образования, и дополнительного образования взрослых в особенности.

Практическая ценность результатов исследования заключается в возможности использования результатов анализа зарубежных теоретических и практических разработок в области дополнительного образования взрослых педагогами и андрагогами в научно-исследовательской работе. Перспективность результатов исследования состоит в их внедрении в сферу дополнительного образования взрослых в России при разработке и реализации учебных программ с учетом особенностей российского образования. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы при реорганизации отечественной системы дополнительного образования взрослых, где предлагается учесть анализ различных дидактических концепций и принципов обучения, видов дополнительного образования взрослых в Германии и методов обучения, характеристику их роли в развитии данной системы.

Проведенное автором исследование раскрывает содержание заявленной темы и реализует поставленные задачи. Имеющиеся 19 публикаций, 6 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, подтверждают апробацию исследования на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях.

В целом автореферату диссертации присущи композиционная стройность, аргументированность выводов, адекватность инструментария целям и задачам работы. Содержание автореферата свидетельствует о научной зрелости её автора, о сформированности у Тихаевой В.В. готовности и способности к научно-исследовательской работе.

Изучив содержание автореферата и перечень публикаций соискателя, следует заключить, что диссертация Тихаевой В.В. на тему: «Становление и развитие системы дополнительного образования взрослых в Германии» представляет собой завершённое исследование, выполненное на достаточно высоком научном уровне и направленно на решение значимой педагогической задачи по изучению современного зарубежного опыта в области дополнительного

образования взрослых в Германии. Работа отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 — общая педагогика, история педагогики и образования.

Кандидат педагогических наук,  
доцент кафедры иностранных языков  
ФГБОУ ВПО «Мурманский государственный  
технический университет»



Пашковская Н.Д.

183010 г. Мурманск,  
ул. Спортивная, 13  
Телефон: (8152) 25-40-72  
E-mail: office@mstu.edu.ru



Личную подпись Пашковской  
Натальи Дмитриевны ЗАВЕРЯЮ  
Ведущий специалист по кадрам  
Административно-правового управления  
О.В. Руденко « 22 » 04.2016.